

李娟:播撒爱的能量

文/《内蒙古日报》记者 霍晓庆

上午两节紧张的专业课结束,李娟一走出教室,就碰到了在教室门外等着她指导调查问卷的学生。李娟立刻拿出纸笔,细细阅读一遍,从内容到形式给出了修改建议。

半个小时后,送走了学生,李娟才有时间抬头看记者。

“我觉得我人生最大的幸福就是选对了职业:教师;更为幸运的是还选对了专业:社会工作,这是个播撒爱的能量的专业。”李娟说。2008年,李娟成为内蒙古大学民族学与

社会学学院社会工作专业的一名教师。对于攻读网络传播专业的李娟来说,学科虽有交叉,却也充满挑战。“为了讲好课,实现社会工作‘助人自助’的专业使命,我必须不断学习,不断成长。”李娟在专业上投入了大量的时间和精力,研读所有社工专业本科生教材,考取社会工作师证,跑遍全国各地参加有关培训,每年暑假还要去广东等地的社工机构做实习生,学习、观摩先进地区的做法。在不断的学习和实践中,李娟不仅更有底气,也

渐渐爱上了这个专业。

“我一直想做一些有意义的事,而社工专业就是帮助需要帮助的人走出困境,它正好承载了我的梦想。”社工专业是个实践性很强的专业,为了给学生提供一个实践成长的平台,2015年,李娟在呼和浩特市民政局正式注册了呼和浩特市有所社会工作服务中心。“希望我们服务中心能给需要帮助的人在物质与精神上提供一个栖息之所。”服务中心承载着李娟美好的愿望。

有所社工服务中心一直致力于提高服务质量。

在呼和浩特市玉泉区富丽社区,李娟成立了老有学堂,还为老人们颁发了学员证,让几十名老人有了一个新的身份。随着慢性病预防、老年保健操、营养餐搭配、电子产品的使用等课程的开设,老人们不仅学到了有用的知识,彼此之间也建立起了深厚的友谊。“老人与社会接触少,儿女们也比较忙,在这个过程中,老人们结伴,可以互相支持,减少孤独感。”李娟说。这个活动,也让许多老人成为她的粉丝。

2017年暑假,李娟还

带领学生们在社区里开展了一系列青少年公益活动:书法近距离、外教英语一加一、注意力提升、小小烘焙坊浓浓亲情……同时,他们还给社区的妈妈们开了铿锵玫瑰·女性自我成长课堂,让孩子和妈妈们度过了一个多彩的假期。

如今,社区一些老人和妇女遇到事情都要找“小娟”商量商量。“别人的生活能通过我的工作有一点好的变化,给我带来的价值和存在感是无法比拟的,所以我要一直做下去。”李娟感慨。

李娟始终认为,教学是老师的第一生命线,而老师不仅是知识的传授,更多的是培养与孕育,是一个生命影响生命的过程。李娟将社会工作的一些理念与方法植入到学生培养中,开展了“从管理到服务,从大众化到定制式”学生精准化培育的新探索,为每个学生提供定制式培养和服务,对他们的学业和职业进行长期规划。“通过这种定制化培养,我带的学生很多都有了很好的发展,我希望能把这种模式推广开来。”李娟说。

蒋海涛:根植一线的“炼油人”

文/《内蒙古日报》记者 李永桃 实习生 倪杨

早上7点刚过,中国石油呼和浩特石化公司第一联合车间运行三班班长蒋海涛就穿上防静电工作服、戴上红色安全帽来到催化裂化装置主风机特阀前。他一手掀开防冻棉帘,一手打开仪表控制箱,认真地查看烟气入口高温闸阀参数。

蒋海涛所负责的第一联合车间催化裂化装置是呼和浩特石化公司重要的生产装置之一。炼油人有句俗语“催化一响,黄金万两”,说的就是催化裂化装置的安全平稳运行对于炼油生产创效的重要性。

“我一出技工学校的门就干上催化裂化了,这一干不知不觉就是24年,从60万吨/年的‘小催化’一直干到280万吨/年的‘大催化’。每个交接班之前我都提前半个多小时到装置上转一圈儿,主要是看看关键设备机组和机泵的运行状态,装置区有没有‘跑冒滴漏’。”41岁的蒋海涛对记者说。

炼油就是炼设备!蒋海涛说:“设备就像人一样。我们日常就要用心呵护,处理一下小问题,不让它出现大病灶。像有些机泵,凭着20多年的工作经

验,我一听就能判断出有没有问题。”除了日常“望闻问切”“特别护理”,蒋海涛还特别重视从源头上排查隐患。记得在280万吨/年催化裂化装置建设期间,他从最开始的装置“三查四定”开始,下苦功夫,对所负责的项目检查出200多条隐患。2012年他在公司500万吨/年炼油扩能改造项目中获得中国石油集团公司的开工先进个人荣誉称号。

“现在去催化剂罐V102检尺、冲压”。对讲机里传出了车间的工作指令。他说了声抱歉,迅速戴

上手套、拿起阀扳子、抄起检尺、叫上班员申建晖走出了操作室。

班组里的人都说:“蒋海涛特别稳,有股子临危不乱的大将之风,成功处理了多次生产运行事件。”

2012年催化裂化装置开工时,他们班遇到了机组超速而系统并未自保的情况,他凭着丰富的经验,果断采用了手动停机操作,避免了一起因主风机电机脱网造成的重大事件。

2014年7月,催化裂化装置停工小修后准备开工喷油,这个过程中,他紧盯装置参数,及时发现了沉

降器藏量流化不畅,待生滑阀压降大幅升高,汽提段藏量由130吨升至200吨,立即果断切断进料,对装置进行了及时清焦、再开工。

憨厚的蒋海涛骨子里还浸透着一股韧劲儿和钻劲儿。公司每年都下发催化裂化装置优化攻关课题,这都少不了他的参与。催化裂化装置主要将常压渣油提炼成汽油、柴油等

轻质油品,想要提炼出优质的轻质油品,操作过程相当关键,凭着他多年积累的岗位操作经验,他总能提出改进优化技术方案。他刚刚获评了呼和浩特石化公司2016-2017年度劳动模范的荣誉。

工匠精神在蒋海涛身上体现得淋漓尽致。跨入新时代,蒋海涛目标明确:继续做好根植一线的“炼油人”。

新时代的奋斗者
XINSHIDAI DE FENDOUZHE

不为时代之落伍者——王一飞

新华社杭州5月16日电(记者 唐弢) 走进浙江上虞丰惠镇小庙弄6号,抬眼就能看到一幢典型的明清庭院式建筑,俗称“王家台门”,坐南朝北,青砖墙,石库门,这里就是英烈王一飞的故居。

王一飞,1898年11月17日出生。1910年,考入绍兴山会初级师范学堂。1919年,受五四运动影响,他前往上海探索革命真理,开始了革命的历程。

1921年,王一飞被派往苏联,在莫斯科东方大学学习,1922年转为中国共产党党员,并担任中国社会主义青年团旅莫支部



王一飞(资料图片)

负责人。1924年6月,王一飞参加在莫斯科召开的青年共产国际(少共国际)第四次代表大会。同年7月,他以中共列席代表的身份参加了在莫斯科举行的共产国际第五次代表大会。

因国内革命斗争形势的需要,1925年初夏,王一飞

根据党的指示回到祖国,在中共中央军委工作,不久又被任命为上海区委书记,负责上海和浙江两省的党务工作。在上海工作期间,王一飞与陆绶雯结婚。他常对妻子说:“我们的生活是奋斗的,在动的状态中,如庸夫庸妇之终老庸下,寸步不出雷池者,不可能,亦不愿!”

北伐战争期间,当北伐军进入江西战场与军阀孙传芳部激战时,王一飞受党中央委派,以中共中央军事特派员的身份赴江西前线视察,加强与北伐军苏联总顾问加仑将军的联络,多次向中共中央汇报情况,反映江西战场敌我力量对比状况,

就北伐军继续进军的方针和部署,提出切实可行的建议。

1927年1月,王一飞回到上海后,在周恩来的领导下,紧张地投身于组织上海工人第三次武装起义的准备工作。四一二反革命政变后,国民党反动派大肆屠杀共产党人,上海处于白色恐怖之中。

危难之际,王一飞协助周恩来主抓军事工作,并以中央军委代表的身份参加了八七会议,会后被派往鄂北指导秋收暴动的准备工作。虽然这次暴动未能实现,但他在鄂北播下了革命

种子,扩大了党的影响,为后来鄂北革命斗争的发展奠定了基础。

10月中旬,党中央派王一飞和罗亦农前往长沙,负责改组中共湖南省委,并任命王一飞为中共湖南省委书记。根据中央指示,湖南省委决定举行长沙暴动,由王一飞任总指挥。曾与王一飞在一起工作的刘英回忆:“在准备长沙暴动的日子里,一飞同志亲自积极组织联系,到处奔忙,辛苦万分,但他精神饱满,意气风发,并经常不断地鼓励我们。”

12月10日,长沙暴动的枪声打响了。但由于敌我力量对比悬殊,暴动未能成功。长沙暴动失败后,白色恐怖再次笼罩长沙城。反动当局疯狂地搜捕共产党员和革命群众。1928年1月11日,由于叛徒告密,王一飞不幸被捕。

1月18日,王一飞高呼“中国共产党万岁!”“工农暴动万岁!”的口号英勇就义。王一飞牺牲后,没有留下任何财产,只给妻子留下两人合拍的照片和两人往来的51封书信。

为了民族复兴·英雄烈士谱